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«Детское словотворчество»
Процесс создания ребенком новых слов на основе лексического, грамматического и фонетического материала с помощью общих правил родного языка носит название «словотворчество». Если ребенок не владеет готовым словом, он его «изобретает» по известным ему правилам. Период словотворчества возникает на третьем-четвертом году жизни и исчезает к пяти-шести годам, когда ребенок уже усвоил правила и нормы родного языка.

Т.Н. Ушакова выделяет три основных принципа, лежащих в основе образования новых слов:

1. «Осколки слов», когда часть какого-нибудь слова используется как целое: «лепь» – то, что вылеплено.

2. К корню одного слова прибавляется окончание другого – «чужие окончания»: «красняк» – синяк.
3. Одно слово составляется из двух – «синтетические слова»:  «безумительно» – безумно и изумительно.

В своей книге «От двух до пяти» К.И. Чуковский восхищался детской способностью к словотворчеству, называя ее «завоеванием грамматики»: «В глаголах меня особенно восхищают приставки, виртуозно придающие каждому слову именно тот оттенок экспрессии, какой придает им народ. Углазиться, выпузырить, распакетить, задверить, натабачить, приудобиться, обснегиться… Взрослый иностранец, хотя бы он изучал наш язык много лет, никогда не достигнет такой виртуозности».

А.Н. Леонтьев утверждает: «Постепенное усвоение ребенком взрослого языка есть, в сущности, не присвоение этого языка, но его самостоятельное конструирование». Активное словопроизводство свидетельствует о творческой личности ребенка, о его развитом воображении, о его способности к развитию речи, и далеко не каждому ребенку такая способность дана.

Это особенно заметно в последние годы, когда идет тенденция к задержке речевого развития у детей. Следовательно, логопедическая задача состоит в том, чтобы обратить внимание ребенка на грамматические способы словоизменения и словообразования. Существует много упражнений по развитию грамматической изменяемости слов, например, «Мамы и детеныши»: если у лисы детеныша называют лисенок, то у кошки – котенок, у слонихи – слоненок и т.д.; «Профессии»: человек, который воспитывает – воспитатель, как тогда назовем человека, который учит, строит, водит (машину), пишет? В играх дети сначала усваивают нормативные правила образования слов, а затем стараются придумать, «изобрести» новые слова: ругатель, хвалитель, проситель. Ведь активное словотворчество является неотъемлемой частью освоения родного языка.
